

## 长清区实验中学食堂合理搭配菜品,严格把控质量

# 让食堂尽“膳”尽美,让学生吃得健康

### 食堂管理科学 走向制度化

长清区实验中学食堂被市场监管部门评定为A级笑脸食堂。2022年1月7日,又被山东省教育厅评为2021年度“山东省中小学校星级食堂”。2021年12月7日召开了“长清区实验中学膳食委员会成立大会”。充分发挥食堂和师生的“桥梁”和“纽带”作用,严控进货和质量关,定期请优秀的厨师来现场指导工作,提高饭菜口味。以学生身心健康为导向,全过程监督饭菜质量。参照标准并结合学校食堂实际情况,学校对食堂各项工作进行全面督查,校长及校委会成员实施轮流陪餐制,时刻了解和掌握学生就餐情况和饭菜质量。

学校食堂坚持“高起点、高标准、高水平、高品质”的四高精神,加强组织领导,科学制定工作方案,规范服务管理工作。

长清区实验中学校长孙广益说,“民以食为天”,同学们和老师们的就餐是头等大事。学校持续开展“关注健康、关注安全”的明厨亮灶活动,把好入库关,让餐厅的饭菜不但质量有保障,还不断提升饭菜口味,让师生吃得健康开心。学校食堂配备有兼职营养师,每周食谱定时公示。严格选择食材及餐饮具,严格遵循《食品安全操作规范》进行加工。学校在食堂管理中充分贯彻制度管人,流程管事的学校工作原则,履职尽责。建立健全了各项规章制度,落

青少年正处于生长发育的关键时期,在学校食堂吃得健康营养丰富,会促进学生们学习进步和健康成长。济南市长清区实验中学始终关注学生的饮食健康,科学配餐,精心制定学生的营养食谱,配备兼职营养师,合理搭配食堂菜品种类,科学制定膳食营养结构,严格把控菜品质量,让食堂尽“膳”尽美,使学生吃得健康开心。



长清区实验中学党总支书记、校长孙广益与学生一起就餐。

实岗位职责,明确工作流程。食堂管理全面走向制度化,给学校膳食工作提供了有力保障,让每一个在实验中学就读的学生身心得到同步健康发展。

### 严把食堂质量安全关 让关爱浸润师生心田

在疫情防控期间,学校要求食堂食材来源必须明确,双层包装,两次消毒。供应食材企业配送

服务人员和餐厅工作人员每天一次核酸检测,每天两次体温测试。对食堂和周边环境每天进行三次消杀。提质、足量、降价,做好保供服务工作,重点明确员工管理、物资储备、餐厅管理、保证品质、保障数量、降低物价等六个工作要点,严格落实疫情防控要求。食堂对全体员工及时进行全员培训,让职工了解当前疫情形势和食堂任务,要求员工做好自我防护和个人卫生工作。迎接了水务公司和市场监管

部门的核查,对餐具进行蒸煮消毒,对周边及内部进行卫生扫除,并对食堂进行了通风消毒。

学校严把食堂安全质量关,确保食堂工作人员健康证等5证齐全,各项食品安全检查记录详实。有正常运转的食品留样设备,并按规定进行食品回访,相关记录做到认真详实。坚持合理加工、烹饪学生餐,减盐、减油、减糖,少用煎、炸等可能产生有毒有害物质的烹调方式,编制每周食谱,做

到品种多样、营养均衡,搭配多种新鲜蔬菜、水果和适量肉、蛋、水产品,丰富食材,想尽一切办法提升饮食服务整体水平,更好地满足学生营养健康需求。利用晨会时间给全体员工讲解工作态度及注意事项,食堂服务水平大幅提高,服务意识得到加强。

学校定期对学生家长、学生、老师,做满意度调查,进行问卷调查,并召开调研会。在餐厅设置文化标语“食不言、寝不语”“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”等,提倡学生厉行节约,反对浪费。通过改建两个教师餐厅,在餐厅环境布局和硬件设施方面进行改善,对桌椅、墙壁等进行装饰和美化,并配有音乐和温馨的灯光,给老师们提供舒心的就餐环境。

学校航天部学生的家长潘淑娟在全方位查看餐厅工作环境、食品卫生、原材料储存后表示:家长对学校如此重视孩子们的吃饭问题表示衷心感谢,家长把孩子交给学校完全放心。学生家长们表示,看到这么干净的食堂后厨环境,看到仓库里的大品牌食品原材料,心里倍感踏实。

据悉,济南市长清区实验中学立足于本校特点,保证了学校餐厅食品安全,科学配置膳食结构,科学调配菜品营养。校长孙广益将带领食堂全体员工,把实验中学食堂建成有监督、高标准、有温度的温馨食堂,让每一名学生享受到家的温暖和关照。(刘洪柱 孟鑫)

# 乡村振兴带来文化古迹的“复活”

## 文昌街道西苏村蝶变,村里规划凤凰山文化公园

记者 于梅

### 临危受命 来到落后薄弱小村

两年前,刚过四十岁的孙增民从城区的惠好大药房连锁商业总经理位子上,临危受命来到长清区文昌街道西苏村这个落后薄弱小村。

“刚到村里,经过实地考查了解,摸清了村子家底和现状。”孙增民像做企业一样精心谋划西苏村振兴之路。他发现,村里虽然很多土地被出租占用,但账目不清,且账上仅有五千块钱。村民为村子干的绿化、道路硬化、厕改等人工费迟迟不能结清,白条打了一大把,揉搓了几年,都快烂掉了;村容村貌破旧不堪,基础设施缺失,路边污水横流,烂菜叶子等垃圾随处放置;村干部之间不团结,有拉帮结派现象,村干部和村民之间关系紧张,村民到村委会当场开骂……

了解到这些情况后,孙增民脑子里形成了边破边立,发动群众依靠村民,群策群力民主公开,趟出一条村民致富发家安居乐业的好路子。

### 建队伍带班子 红红火火干起来

做企业出身的孙增民十分了解班子建设和人才储备的重要性。他实施“人才回引”计划,诚邀有热情、有头脑的大学毕业生回村任职。又邀请一些熟悉法律事务、农村业务的老干部老党员做助手,聘请他们做顾问,充实了村

谈到长清区文昌街道西苏村的变化,让人感受最直观的是人居环境的脱胎换骨。村中道路笔直宽敞,以仁义礼智信等命名的胡同铭牌,格式统一,醒目雅致;街边的石榴树、月季正在绽放红艳艳的花朵;村民家里也收拾得整洁大方,温馨舒适;自来水和污水管网改造完毕,天然气也通上了……一个脏乱差薄弱村的蝶变,用了两年多的时间。村民都说,这一切的变化得益于上级给村里空降了一位好的遴选书记。这位村党支部书记就是孙增民,他的另一个身份是惠好大药房的总经理,曾先后荣获第二十届泉城十大杰出青年、济南市“攻坚克难好干部”等荣誉称号。



村党支部书记孙增民(左一)讲述西苏村的变化。

庄治理人才队伍。通过重新选举,两委班子平均年龄从63岁变为36岁,年轻的班子又吸引更多年轻人,形成了良性循环。他懂得,一个人再努力,也需要集体的力量去做事。他用好了“村民代表”这个群体。

孙增民知道,村里各种土地占用和出租,很多合同并不规范,导致村集体收入低。他首先带着律师和谈判代表,审核复查了各项涉及村集体利益的土地占用合同,发现有的租赁土地费用仅仅一二百元钱一亩。孙增民急了:“这样不行,我们要完善这些合

同,不能再把这些历史问题遗留给后面的干部!”对外来用地者,一律提高土地出租金到市场合理水平,杜绝糊涂债,避免“人情租”“霸王租”,不合理的租赁合同无效,不然就起诉解决。为此,仅是土地租金这一项,就给村里增收三十六万元。

59岁的老村委干部石先义说,“村里账面上有钱了,村里规章制度各方面都得到了提升规范,办公条件好了,收支程序完备了,大家从上到下心气儿都顺了。比如村两委成员的工资,原先一年给一次,现在都是按月发啦!”

村里有了资金,村民的合法权益也得到了维护。存在手里揉搓了几年的白条兑现了。村里有了收入,村民的各项福利都上来了。村民的自来水是免费的,开通了24小时热水;孩子们的课业辅导是免费的,大学城的大学生被村里请来,辅导孩子们学习;村里的退休老教师每到教师节都有慰问;六十岁以上的老人过年过节都有米面粮油和现金慰问品;八十岁以上的老人,还有生日补助,生日蛋糕……孙增民还给那些为村民服务的村民代表争取赞助和补贴,他们的积极性也有了很大

提高……

### 筹划建设文化公园 将石翁仲“请”回来

外增“颜值”,内修“气质”。“村里将打造百米文化长廊,以人居环境提升为契机,从思想上引导群众转变观念,培养良好的卫生习惯,建设美丽乡村。”对于下一步工作,孙增民有着清晰的规划。

在村民的眼里,西苏村的环境和城里相比已经没有多大差距。原先,不少村民到济南或者长清城里务工,就在外面租房子住,村居环境改善后,不少人下班后又回到了村里。在村里担任第一书记的黄准说,村子变漂亮了,如今年轻人都愿意在村里居住,甚至通过实业引进,一批年轻人也回到村里创业了。

西苏村一直流传着“苏娘娘的传说”,在村北凤凰山上还有古墓。据村民介绍,古墓边原先有两个大的石翁仲,一文一武,石像栩栩如生。文官持笏板,武官拿着宝剑。但是几年前被盗了。“村民的物质文化生活丰富了,精神文明的追求也得跟上,挖掘乡村历史资源,也是富起来的村子的需要。”下一步,孙增民设想规划一个凤凰山文化公园,借机将流失被盗的石翁仲“请”回村里。

谈到村子的未来,“老板书记”孙增民信心满满。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:颜莉